
 

PREFEITURA MUNICIPAL DE  
RIO BRANCO DO IVAÍ 

CONCURSO PÚBLICO Nº 001/2023 - EDITAL Nº 012/2023 

CARGO:  
OFICIAL ADMINISTRATIVO 

(NÍVEL MÉDIO)  
Língua Portuguesa: 01 a 05; Matemática: 06 a 10;  

Conhecimentos Gerais: 11 a 20; Conhecimentos Específicos: 21 a 30. 
 

LEIA AS INSTRUÇÕES ABAIXO ANTES DE INICIAR A PROVA 

1 Identifique-se na parte inferior da capa deste caderno de questões.  

2 A prova terá duração de 4 (quatro) horas, incluindo o tempo de preenchimento do cartão-resposta.  

3 Utilize caneta esferográfica azul ou preta no preenchimento do cartão-resposta. 

4 O candidato só poderá retirar-se da sala após 1 (uma) hora do início das provas, seja para ir embora 

ou para utilizar os sanitários.  

5 Este caderno de provas contém 30 (trinta) questões de múltipla escolha (a,b,c,d,e).  

6 Cada questão de múltipla escolha apresenta uma única resposta correta.  

7 Verifique se o caderno está completo e sem imperfeições gráficas. Se houver algum problema, 

comunique imediatamente ao fiscal.  

8 Durante a aplicação da prova é proibido qualquer tipo de consulta.  

9 Este caderno de provas pode ser usado como rascunho, sendo a correção da prova feita única e 

exclusivamente pela leitura eletrônica dos cartões-respostas.  

10 Assine o cartão-resposta no local indicado.  

11 Não serão computadas questões não assinaladas no cartão-resposta, ou que contenham mais de uma 

resposta, emenda ou rasura.  

12 Ao término da prova, o cartão-resposta deverá ser devolvido ao fiscal da prova.  

13 Depois de entregue o cartão-resposta, não será permitido ao candidato utilizar os sanitários do local 

de prova.  

14 O caderno de prova poderá ser levado somente pelo candidato que se retirar da sala de aplicação de 

provas no decurso da última hora da realização das mesmas.  

15 É obrigatória a saída simultânea dos 3 (três) últimos candidatos, que assinarão a ata de encerramento da 

aplicação da prova e acompanharão os fiscais à coordenação para lacre do envelope de cartões-respostas.  

 
Identificação do candidato 

Nome Nº do Documento 

  

 

 ...............................................................................................................................................................  
 

GABARITO 
Preencha suas respostas no quadro abaixo e destaque na linha pontilhada. 

 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 

16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 

 
Divulgação do Gabarito Preliminar 1 dia útil após a aplicação da prova. 
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QUESTÕES DE 01 A 05 - LÍNGUA PORTUGUESA 
 

01. Leia o texto a seguir para responder as questões. 

Empresa compra carros voadores da Embraer para dar início à era dos Jetsons no país 

A Voar Aviation adquiriu da Eve, subsidiária da Embraer, 70 evtols — veículos elétricos similares aos 
carros dos Jetsons — para implementar seu plano de ação em uma nova fronteira: o transporte aéreo de 
passageiros em grandes centros urbanos. 

Segundo a empresa, já está em curso a construção da infraestrutura: os chamados vertiportos e centros 
de manutenção em 29 cidades brasileiras. A operação comercial, contudo, ainda depende de 
regulamentação. A discussão está em curso em diversos países do mundo, inclusive na Anac (Agência 
Nacional de Aviação Civil). A expectativa é que os voos estejam liberados a partir de 2025. 

A produção da Eve das aeronaves elétricas de decolagem e pouso vertical (evtols) conta com 
financiamento de R$ 490 milhões do BNDES para sua primeira fase de produção. 

Segundo o banco, a quantia equivale a 75% do total investido nessa fase do projeto. Além do piloto, a 
aeronave é capaz de transportar quatro passageiros. Os ruídos emitidos são 90% inferiores aos do 
helicóptero. 

(Texto adaptado. WIZIACK, Julio. Folha de São Paulo. 27/06/2023. Disponível em: https://www1.folha.uol.com.br/colunas/painelsa/ 
2023/06/ empresa-compra- carros-voadores- da-embraer-para-dar-inicio-a-era-dos-jetsons-no-pais.shtml) 

De acordo com as informações do texto, assinale a alternativa CORRETA: 

a) A infraestrutura para o uso dos carros voadores está pronta. 
b) No Brasil, 29 centros urbanos estão autorizados a usar os carros voadores. 
c) O carro voador é mais silencioso que um helicóptero. 
d) Segundo a Anac, o transporte com carro voador iniciará em 2025. 
e) A empresa Eve inspirou-se nos carros dos Jetsons. 
 

02. O uso do travessão no primeiro parágrafo está CORRETO porque intercala: 

a) um comentário do autor do texto. 
b) uma descrição do objeto. 
c) uma análise fundamental. 
d) uma explicação complementar. 
e) uma tradução do termo anterior. 
 

03. “ALÉM DO piloto, a aeronave é capaz de transportar quatro passageiros.” 
Assinale a alternativa que contém elemento que substitui a palavra destacada mantendo o sentido original. 

a) Outrossim. 
b) Com exceção do. 
c) Para mais do. 
d) Acima do. 
e) Mais adiante do. 
 

04. Assinale a alternativa que classifica CORRETAMENTE a função sintática do termo destacado no seguinte 
trecho: “A Voar Aviation adquiriu DA EVE, subsidiária da Embraer, 70 evtols”. 

a) Objeto Indireto. 
b) Sujeito. 
c) Complemento Nominal. 
d) Objeto Direto. 
e) Adjunto Adverbial. 
 

05. Assinale a alternativa em que a acentuação está CORRETA. 

a) No futuro será freqüente ver carros voadores. 
b) Projetar um carro voador foi uma idéia maravilhosa. 
c) São poucas pessoas que têm condições para usar um carro voador. 
d) Passageiros sensíveis possivelmente sentirão enjôo ao voar. 
e) Não são todos que crêem na possibilidade de um carro voar. 
 

 
  



2 

 

QUESTÕES DE 06 A 10 - MATEMÁTICA 
 

06. Adriane fez um empréstimo de R$ 16000,00 por 12 meses a uma taxa de juros de 3% a.m. Qual é o 
montante pago por Adriane ao final do período? 

a) R$ 5760,00 
b) R$ 18760,00 
c) R$ 21760,00 
d) R$ 33760,00 
e) R$ 41760,00 
 

07. Assinale a alternativa que apresenta o menor número. 

a) 25 

b) 33 

c) 42 

d) 53 

e) 62 
 

08. Assinale a alternativa que apresenta a área do trapézio abaixo. 

 
a) 12,5 cm² 
b) 15 cm² 
c) 18,5 cm² 
d) 21 cm² 
e) 23,5 cm² 
 

09. Viajando a uma velocidade de 80 km/h, Edézio faz um trajeto em 5 horas. Se Edézio viajar a uma 
velocidade de 100 km/h, quanto tempo Edézio demorará para realizar o mesmo trajeto? 

a) 3h30 
b) 4h 
c) 4h45 
d) 6h15 
e) 6h25 
 

10. Assinale a alternativa que apresenta a solução da equação 

3𝑥 − 25

2
=
−5. (𝑥 + 1)

6
 

a) 1 
b) 2 
c) 3 
d) 4 
e) 5 
 

QUESTÕES DE 11 A 20 - CONHECIMENTOS GERAIS 
 

11. Quem foi o primeiro prefeito do Município de Rio Branco do Ivaí, que exerceu o cargo de 1997 a 2000? 

a) João Gomes Louro. 
b) Pedro Taborda Desplanches. 
c) Josuel Chevônica Gomes. 
d) Geroncio Jose Carneiro Rosa. 
e) Edgard Lemes Gonçalves. 
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12. Em 1º de abril de 1990, ocorreu uma reunião pró-emancipação para o Município de Rio Branco do Ivaí, 
que foi presidida por quem?  

a) João Bonifácio. 
b) Ari Divino. 
c) José Ruivo. 
d) Antônio Reis Ramos. 
e) Edison Rogério Borba Carneiro. 
 

13. “... O nome da cidade é referência ao rio Branco, que nas proximidades do sítio urbano oferece bela 
queda d´água, atualmente chamada de... “. Assinale a alternativa que indica o nome que completa a lacuna. 

a) Salto da Ariranha. 
b) Lajeado. 
c) Véu da Noiva. 
d) Queda das flechas. 
e) Rio das Canoas. 
 

14. Reconhecido como o mais prestigiado prêmio literário no Brasil, concedido pela Câmara Brasileira do 
Livro (CBL), este prêmio foi criado em 1959 por Edgard Cavalheiro, então presidente da CBL. Com o objetivo 
de homenagear autores, editores, ilustradores, gráficos e livreiros destacados anualmente, assinale a 
alternativa que apresenta CORRETAMENTE o nome desse prêmio. 

a) Prêmio Nobel de Literatura. 
b) Prêmio Machado de Assis. 
c) Prêmio Jabuti. 
d) Prêmio Camões. 
e) Prêmio Clarisse Lispector. 
 

15. Assinale a alternativa que indica a definição CORRETA de Partido Político. 

a) Comissão temporária destinada a emitir parecer às Medidas Provisórias adotadas pelo Presidente da 
República sobre matérias não orçamentárias.  
b) Forma de participação da sociedade civil no processo legislativo por meio de apresentação de minuta de 
proposta legislativa. 
c) Formado por uma, duas ou mais pessoas que executam funções de modo controlado e coordenado com a 
missão de atingir um objetivo. 
d) Organização formada por pessoas com interesse ou ideologia comuns, que se associam com o fim de 
assumir o poder para implantar um programa de governo. 
e) Órgão responsável por promover a manutenção do decoro parlamentar, da ordem e da disciplina no âmbito 
de cada Casa Legislativa. 
 

16. Diante das crescentes discussões e preocupações sobre as mudanças climáticas ocorridas este ano, é 
essencial compreender as causas por trás dessas alterações no estado do clima da Terra. Assinale a 
alternativa que indica uma das principais causas das mudanças climáticas: 

a) Expansão das áreas verdes urbanas. 
b) Elevação da taxa de natalidade global. 
c) Aumento da concentração de gases de efeito estufa na atmosfera. 
d) Variações na atividade sísmica. 
e) Desenvolvimento de tecnologias sustentáveis. 
 

17. O que foi o Tropicalismo? 

a) É um gênero musical que se originou em comunidades afro-americanas em meados da década de 1960. 
b) É o termo pelo qual ficou conhecido um movimento de transformação do samba irradiado a partir da Zona 
Sul da cidade do Rio de Janeiro no final da década de 1950. 
c) É um gênero da música popular brasileira que surgiu no Rio de Janeiro na segunda metade do século XIX. 
d) Surgiu a partir de 1966 na cidade do Rio de Janeiro com a segunda geração da bossa nova. 
e) Movimento cultural que atingiu, sobretudo, a música brasileira a partir da década de 60, mas também 
influenciou na terceira fase do Cinema Novo (1968 – 1972). 
 

  

https://pt.wikipedia.org/wiki/Samba
https://pt.wikipedia.org/wiki/Zona_Sul_(Rio_de_Janeiro)
https://pt.wikipedia.org/wiki/Zona_Sul_(Rio_de_Janeiro)
https://pt.wikipedia.org/wiki/Rio_de_Janeiro
https://pt.wikipedia.org/wiki/D%C3%A9cada_de_1950
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18. Assinale a alternativa CORRETA sobre o Paraná. 

a) uma das 27 unidades federativas do Brasil. Está situada no centro da região Sul do país. Compreende uma 
superfície de 95.736,165 km². Com uma população de 6,2 milhões de habitantes, é o décimo estado mais 
populoso do Brasil. 
b) um estado brasileiro localizado na região Sul do país. Possui clima predominantemente subtropical úmido e 
um relevo planáltico, com as maiores elevações concentrando-se no leste do estado. Sua economia é a 
quinta maior do país. 
c) o centro financeiro do Brasil, está entre as cidades mais populosas do mundo, com diversas instituições 
culturais e uma rica tradição arquitetônica. 
d) é uma das cinco regiões do Brasil definidas pelo Instituto Brasileiro de Geografia e Estatística em 1969. 
Possui área equivalente à da Mongólia ou do estado do Amazonas. 
e) um grande estado no centro-oeste brasileiro, é coberto na maioria pela floresta tropical amazônica, zonas 
úmidas e planícies da savana. 
 

19. Quem foi Antônio Siknel, figura importante de Rio Branco do Ivaí? 

a) Um dos primeiros médicos. 
b) Um dos primeiros comerciantes. 
c) Um dos primeiros padres. 
d) Um dos primeiros escritores. 
e) Um dos primeiros músicos. 
 

20. Ao ser elevado à categoria de município pela Lei Estadual n.º 11.258, de 21/12/1995, Rio Branco do Ivaí 
foi desmembrado de: 

a) Candido de Abreu e Grandes Rios. 
b) Grandes Rios e Rosário do Ivaí. 
c) Ivaiporã e Candido de Abreu. 
d) Ariranha do Ivaí e Ivaiporã. 
e) Candido de Abreu e Ortigueira. 
 

QUESTÕES DE 21 A 30 - CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS 
 

21. De acordo com a Lei nº 8.429/92, o ato ilegal ou contrário aos princípios básicos da Administração 
Pública, cometido por agente público durante o exercício de sua função é conhecido como: 

a) Improbidade Profissional. d) Função Administrativa. 
b) Improbidade Administrativa.  e) Desvio Administrativo. 
c) Ato Administrativo. 
 

22. Leia com atenção o texto a seguir: 

“Este tipo de administração pública é composta por entidades que, por meio de descentralização de 
competências do governo, foram criadas para desempenhar papéis nos mais variados setores da sociedade e 
prestar serviços à população. Essas entidades possuem personalidade jurídica própria (CNPJ), e, muitas 
vezes, recursos próprios, provenientes de atividades que geram receitas.”. 

O termo que descreve CORRETAMENTE o tipo de administração pública descrita no texto é: 

a) Administração Pública Mista. 
b) Administração Pública centralizada. 
c) Administração Pública Direta. 
d) Administração Pública Terceirizada. 
e) Administração Pública Indireta. 
 

23. O Artigo 1º da Lei das Licitações (Lei nº 8666/93) estabelece normas gerais sobre licitações e contratos 
administrativos pertinentes a obras, serviços, compras, alienações e locações no âmbito dos Poderes da 
União, dos Estados, do Distrito Federal e dos Municípios.  
Por conta disso, podemos compreender a Lei de Licitações: 

a) Tem validade em todos os Entes Federados, exceto Distrito Federal. 
b) Tem validade em todos os Entes Federados. 
c) Tem validade somente em Municípios pertencentes à União. 
d) Tem validade somente em Estados pertencentes à União. 
e) Tem validade em todos os Entes Federados, incluindo todos os de países membros do Mercosul. 
 

https://pt.wikipedia.org/wiki/Unidades_federativas_do_Brasil
https://pt.wikipedia.org/wiki/Brasil
https://pt.wikipedia.org/wiki/Regi%C3%A3o_Sul_do_Brasil
https://pt.wikipedia.org/wiki/Lista_de_unidades_federativas_do_Brasil_por_popula%C3%A7%C3%A3o
https://pt.wikipedia.org/wiki/Lista_de_unidades_federativas_do_Brasil_por_popula%C3%A7%C3%A3o
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24. Analise os seguintes indicadores e práticas organizacionais: 

I - Melhoria no grau de comunicação e relacionamento interpessoal  
II - Aumento do grau de satisfação com o trabalho exercido 
III - Promoção de segurança física e emocional no ambiente de trabalho 
IV - Promoção de ações que estimulem o aumento da rotatividade organizacional 
V - Aplicação de políticas internas que potencializem o conflito organizacional. 

A alternativa que traz, de forma CORRETA e completa, todos os indicadores e práticas que contribuem para 
uma boa condução do elemento humano e, por consequência, melhoria das relações humanas é: 

a) Apenas as afirmativas I, II e V estão corretas. 
b) Apenas as afirmativas I, II e IV estão corretas. 
c) Apenas as afirmativas I, II e III estão corretas. 
d) Apenas as afirmativas II, III e IV estão corretas. 
e) Apenas as afirmativas III, IV e V estão corretas. 
 

25. A forma como a liderança formal é exercida em um ambiente de trabalho impacta diretamente uma série 
de indicadores organizacionais, sobretudo naquilo relacionado a práticas de desenvolvimento organizacional. 
No que diz respeito à Liderança Organizacional, assinale a alternativa correta: 

a) Na Liderança, não pode existir nenhum grau de relacionamento interpessoal entre líderes e liderados. 
b) Na liderança, a maneira como o líder interage com seus subordinados é fundamental para garantir o 
respeito da equipe e cumprimento de metas. 
c) O Líder influencia seus liderados, mas os liderados jamais exercem influência sobre o comportamento do 
líder. 
d) A liderança é um processo que jamais se altera, funcionando exatamente da mesma forma independente 
da empresa ou grupo de liderados. 
e) A liderança eficiente é aquela em que o líder é temido por seus liderados. 
 

26. Analise as seguintes competências comportamentais: 

I - Passividade. 
II - Comportamento Defensivo. 
III - Comportamento Receptivo. 
IV - Objetividade. 
V - Empatia. 

A única alternativa que traz apenas competências positivas para a promoção de um bom atendimento ao 
público é: 

a) Apenas as afirmativas I, II e V estão corretas. 
b) Apenas as afirmativas I, II e IV estão corretas. 
c) Apenas as afirmativas I, II e III estão corretas. 
d) Apenas as afirmativas II, III e IV estão corretas. 
e) Apenas as afirmativas III, IV e V estão corretas. 
 

27. O backup ________________ é bastante utilizado porque serve para fazer cópias apenas dos arquivos 
que foram alterados ou criados do zero após o backup normal, incrementando as novas informações dos 
documentos que já estavam salvos anteriormente. A vantagem de se fazer esse processo é que não será 
necessário muito tempo para completar todo o processo e ter os seus dados seguros. Quando feito de modo 
automatizado, os dados copiados são marcados para que não sejam feitas novas cópias de um mesmo 
arquivo. 

O termo que completa CORRETAMENTE a lacuna acima é: 

a) Completo. 
b) Incremental. 
c) de Segurança. 
d) Diário. 
e) de Formação. 
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28. Historicamente, existem três grandes modelos de Administração Pública: a administração patrimonialista, 
a burocrática e a gerencial. Diante disso, analise as características a seguir: 

I - Foco nos princípios de formalização.  
II - Priorização do profissionalismo.  
III - Modelo baseado no uso de hierarquia forte e bem definida. 
IV - Ênfase no cumprimento de regras e normas. 

As características listadas descrevem com exatidão qual tipo de administração pública? 

a) Administração Patrimonialista. 
b) Administração Burocrática. 
c) Administração Gerencial. 
d) Patrimonialista com um enfoque no particularismo. 
e) Gerencial com caráter liberal.  
 

29. De acordo com o Art. 57 da Lei Orgânica do Município de Rio Branco do Ivaí, analise as afirmativas a 
seguir, e assinale a alternativa CORRETA: 

A Administração Pública Direta e Indireta obedecerá aos princípios e diretrizes da legalidade, impessoalidade, 
moralidade, publicidade, razoabilidade, interesse público, descentralização, democratização, participação 
popular na forma prevista nesta lei, transparência e valorização dos servidores públicos, e também ao 
seguinte: 

I - não poderão contratar com a Administração Pública Direta e Indireta as pessoas ligadas ao Prefeito, Vice-
Prefeito, Secretários, Diretores, Assessores, Coordenadores ou equivalentes por matrimônio ou parentesco, 
afim ou consanguíneo, até segundo grau, ou por adoção, subsistindo a proibição até seis meses após findas 
as respectivas funções. 
II - vinte e cinco (25%) dos cargos em comissão e das funções de confiança serão exercidos por servidores 
ocupantes de cargo de carreira técnica ou profissional, nos casos e condições definidas em lei. 
III - somente lei poderá instituir vantagens de qualquer natureza aos servidores públicos municipais. 

a) Apenas a afirmativa I está correta. 
b) Apenas a afirmativa II está correta. 
c) Apenas as afirmativas I e II estão corretas. 
d) Apenas as afirmativas I e III estão corretas. 
e) Todas as afirmativas estão corretas. 
 

30. De acordo com o Art. 60 da Lei Orgânica do Município de Rio Branco do Ivaí, analise as afirmativas a 
seguir, e assinale a alternativa CORRETA: 

O servidor Público terá direito, na forma da lei, após cada período de cinco (5) anos, contínuos ou não, a 
percepção adicional de _____% (______ por cento) por tempo de serviço público municipal, calculados sobre 
o padrão de vencimentos ao qual se incorpora. 

a) 5% (cinco por cento). 
b) 8% (oito por cento). 
c) 10% (dez por cento). 
d) 18% (dezoito por cento). 
e) 20% (vinte por cento). 


